

编者按

2022年7月1日是香港回归祖国25周年纪念日。

跨越2000公里，淄博与香港的往来历史悠久，密切而热络。鲁港合作交流不断拓展，在金融服务、数字转型、国际贸易、创新科技和绿色发展等领域合作日益深化。

淄博、香港，骨子里透着华夏儿女情分，这情分也将随着两地合作的深化，迸发出更加奇妙的火花，演绎出一场双向奔赴的爱恋。

# 香港已成为淄博主要外资来源地—— 淄博香港： 一场双向奔赴的爱恋

淄博与香港两地的经贸合作越来越紧密。华润、光大和中建国际等来自香港的世界500强企业，共在淄博投资了19个项目，涉及危废处理、基础设施建设、商业等领域。越来越多的香港企业“借东风，渡远帆”，将投资和工厂带到淄博，而淄博也以开放包容的姿态，拥抱来自香港的各界友人。

情比金坚  
淄港交流合作日益深化

近年来，香港已成为淄博主要外资来源地，目前在淄博投资的香港企业有206家，总投资额107多亿美元，涉及电子信息、工艺品加工、纺织服装、基础设施建设、商业综合体、金融服务等众多行业领域。山东已连续10年在香港举办“香港山东周”，淄博也亮相其间。早在2018年，香港各区工商联就已经与淄博签署了战略合作协议。2020年，淄博市吸引香港投资3.2亿美元，同比增长89.3%，占全市实际使用外资总额的84.6%。

“2021年，淄博吸引香港投资5.08亿美元，同比增长58.8%，占全市实际使用外资总额的61.95%。截至目前，淄博累计在香港备案境外投资企业（机构）51家，中方协议投资额10.9亿美元，涉及批发零售业和制造业，主要以贸易公司为主。2021年全市对香港实际投资1.09亿美元。”6月30日，淄博市商务局四级调研员田珂告诉记者。

据记者了解，包括华润、光大和中建国际等来自香港的世界500强企业，共在淄博投资了19个项目，主要投资于危废处理、基础设施建设等行业，总投资14.7亿美元，合同外资7.7亿美元。其中，华润集团在淄博的投资涉及商业、零售、医药、电力新能源、融资租赁等，是其在江北地级市中业态最全的，总投资超过100亿元，其项目如华润万象汇，更成为淄博最时尚的商业中心之一。

而金融领域一直是淄博与香港合作的重点，香港是淄博企业境外上市的首选地，也是淄博企业境外融资的最重要平台。目前，淄博的东岳集团、星宏传媒、胜利钢管等3家企业已在港交所成功上市，3家企业目前的市值已达到142.12亿元。

在进出口贸易上，虽然进口受到了疫情的影响，但在

2021年，淄博对香港进出口总额为44533万元，同比增长了2.1%，其中，出口总额同比增长了4.3%。

助淄“港力”  
绿水青山间的“生态光大”

在淄博这块开放与包容的高地之上，香港企业早已开花结果。如今，他们正在和高质量转型跨越发展中的淄博一起砥砺前行。

在人们“看不见”的地方，光大水务（淄博）有限公司（以下简称“光大水务”）正在用日污水处理46.5万吨的规模力量，为淄博的绿水青山贡献长达17年的“港力”。

而说起光大水务与淄博的缘分，要从2005年开始，那年12月，光大水务在淄博正式挂牌运营。

“我们是以污水处理为主导，立足于流域水环境综合治理与水资源综合利用，集生产运营、科技研发，技术服务于一体的大型污水处理企业，这正好符合淄博这座老工业城市的需求。从正式运营，到如今成为淄博规模最大的污水处理企业，17年时间里，淄博市委市政府为企业提供了周到、有力的帮助和扶持。”

6月30日，在香港回归25周年纪念日到来前夕，光大水务（淄博）有限公司总经理苏勇告诉记者，作为港企中国光大水务有限公司的全资子公司，光大水务（淄博）在与淄博同步发展的过程中结下了深厚的情谊。

“为了更好地融入淄博，光大水务积极搭建起与公众沟通的桥梁，让公众更好地了解污水处理过程，打破邻避效应，将‘环保设施公众开放’活动作为一项重要工作常态化开展。”苏勇向记者介绍，自2021年7月开放以来，公司线下共接待来访参观近400人次，同时创新打造了“云开放”模式，线上浏览量达到7300余人次。

在淄博凤凰涅槃、加速崛起的过程中，光大水务还积极响应绿色循环低碳发展理念，利用厂区内内部水池顶面建成投运光伏项目，实现年均发电量193万千瓦·时，运行期内年均可节约标准煤约237.58吨，减少二氧化碳排放约543.04吨、二氧化硫排放约5.28吨、氮氧化物排放约11.31吨，努力以实际行动践行生态文明建设思想，同时多次进行升级改造工

程，出水水质持续提高，为“清水绕城、水润淄博”做出积极贡献。

借“港”聚势  
打造对外开放新高地

淄博和香港之间建立起密切交流的“快车道”，双方在此之上向着更光明的未来愈行愈远。

2021年6月10日，鲁港经济合作洽谈会在淄博举行。洽谈会上，淄博进行了“鲁港聚力，赋能未来”的专题推介，讲述淄博的厚重历史和开放包容之城、活力创新之城的现代发展故事，讲述淄博的发展愿景和投资环境，引起与会者强烈反响，更有不少香港企业家为淄博发展慷慨“智慧锦囊”。

“淄博有着优良的投资环境、营商环境和发展环境，我们将深入了解淄博，寻找商机，也将继续发挥桥梁纽带作用，以商招商，加大对淄博的宣传，将优秀的企业引入到淄博，帮助淄博的品牌走出去，紧紧抓住‘一带一路’和粤港澳大湾区建设大好时机，促进淄博企业高质量发展。”此前在次鲁港经济合作洽谈会上，粤港湾控股有限公司董事局主席王再兴看到淄博发展的蓬勃生机和活力后表示，淄博是被严重低估的城市，也是一片投资的好佳地。

在洽谈会上，淄博与香港达成的有关合作，又为淄博这座向新之城注入“新动能”。淄博不断加快链接香港资源、打造高水平开放型城市的“大动作”，洽谈会成为推动淄博向国际化迈进的重要契机。

拥有全球金融中心之称的“东方之珠”香港，与享有盛誉的老工业基地淄博，打破了2000公里的空间距离，碰撞出了更多发展的交集。

目前，鲁港合作的标杆示范项目——淄博香港城也正在加快推进当中，项目由香港各区工商联发起实施，主要布局高端商务、现代金融、餐饮美食、名店名品、特色街区等业态，该项目对加强鲁港两地经贸交流，特别是推进淄博与香港的深度合作具有重要意义。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 见习记者 黄文姣



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频



鲁港经济合作洽谈会香港风格布展资料照片

## 驻港部队淄博老兵邓磊： 守护“东方之珠”十六载



邓磊服役期间照片

6月30日，曾在驻港部队服役16年的淄博老兵邓磊回忆了他与香港的“情缘”。

邓磊2004年12月入伍，2020年6月转业，曾服役于驻港部队支援保障团。在驻港部队服役期间，因工作表现突出，曾获得三等功2次，优秀共产党员1次，优秀团干部1次，多次获得优秀士兵。

邓磊说，在驻港部队服役期间，有很多感人的细节始终

萦绕在他心间。有一次军营开放日时，恰逢滂沱大雨，香港市民纷纷拿出雨伞，轮流为站岗的士兵撑伞，“这一刻我深深体会到了什么是一家人，什么是军民一家亲。”

服役16年，作为一名驻港官兵，邓磊视驻地故乡，视香港同胞为亲人，积极参与驻军组织的各类香港社会公益事业。

2021年12月份转业后，邓磊来到了淄博市经济开发区傅家镇政府工作，分配到了拆迁专班，面对拆迁工作中遇到的种种困难，他也时刻保持一名退伍军人的本色，设身处地地为群众讲解政策，化解矛盾。

“作为一名老兵，我会继续在工作生活中高标准严格要求自己，保持军人本色，做好基层工作，为家乡的发展增砖添瓦。”邓磊朴实的话语中充满了力量与期待。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会

## 驻港部队淄博老兵冯雪峰： 忠诚和奉献永不忘



冯雪峰服役期间照片

2000年年底，19岁的冯雪峰应征入伍，成为驻港部队的一员。从向军旗宣誓那一刻起，部队成为他最虔诚的信仰，也是他一生的骄傲。

说起从军12年的收获，冯雪峰感触颇深：“在驻香港部队我收获了文化技术知识、良好的身体素质、能吃苦耐劳奉献的品格。”

入伍后冯雪峰成为“运输模范汽车连”的一名战士，主要任务是为驻港部队官兵运输物资。每天穿梭奔波于深圳香港之间，一跑就是12年。“那是我第一次驾驶着军绿色的军车进入香港，路

上遇到的香港市民，对我们投来尊敬和羡慕的目光，顿时就觉得无比光荣。”那时起，冯雪峰暗暗地下定决心，要站好岗，守护好祖国的南大门。

令冯雪峰自豪的是，驻港12年，穿梭深圳香港没有一次闯红灯、没有一次违章，受到了部队的高度赞扬。

“万里河山壮丽，军人当为家国天下之坚盾”，尽管冯雪峰已经转业近十年，但在军旅生涯中铸就的忠诚、奉献，一直未曾忘记。2013年他脱下军装转业到地方，无论是在乡镇基层工作，还是在柜台退役军人服务中心工作，他一直坚守着信仰，用军人的要求，努力做好各项工作，用实际行动展现一名退伍军人的忠诚、一名共产党员的“硬核”担当。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看详细內容